深入推进涉农资金整合和统筹

□ 本刊评论员

近年来,各级财政部门积极贯彻落实国家支持"三农"发展方针政策,不断优化支出结构,加大强农惠农投入,为促进农村经济社会发展和和谐稳定作出了重要贡献。但是,在涉农资金使用管理中也暴露出一些问题,如多头管理、重复投入、使用分散等,严重影响了涉农资金使用效益的充分发挥。深入推进涉农资金整合,协调相关单位统筹安排使用涉农资金,对于提高资金使用效益、保证强农惠农政策落实到位、加快推进农业农村发展具有十分重要的意义。

2004年中央一号文件明确提出"按照统一规划、明确分工、统筹安排的要求,整合现有各项支农投资,集中财力,突出重点,提高资金使用效率"。此后,中央一直高度重视涉农资金整合工作。为把中央的政策要求落到实处,2006年以来,财政部积极开展涉农资金整合工作,建立支农资金县级整合的奖励机制,鼓励县级政府通过合理规划统筹使用涉农资金,实现资金的集中投入和规模效应;鼓励省级围绕现代农业生产发展资金、小型农田水利设施建设补助资金、财政扶贫资金等重大支农专项,积极整合相关涉农资金,实行统筹安排、集中投入,并将省级整合相关涉农资金的情况作为绩效评价的重要内容,加大对省级涉农资金整合的奖励力度;建立部内涉农资金整合和统筹安排宏、积极探索现行体制下中央层面整合和统筹安排涉农资金的有效途径;加强预算管理,从预算编制环节整合涉农资金等等,取得了明显成效、积累了一些经验。

下一步,各级财政部门要充分认识整合和统筹安排涉农资金的重要性和紧迫性,坚持以科学发展观为指导,积极推进涉农资金整合工作,立足"三农"工作大局,深入贯彻落实国家强农惠农政策,紧紧围绕推进农业现代化、加快社会主义新农村建设的目标,以支持农业生产发展投入为重点,加快建立健全涉农资金整合和统筹机制,推动中央部门间涉农资金整合和统筹,深化地方涉农资金整合和

统筹,形成部门协调、上下联动、有效衔接、安全规范的 涉农资金使用管理新局面,切实提高预算管理水平和涉农 资金使用效益,充分发挥财政职能作用,更好地为农业农 村改革发展服务。

一要切实加强政策研究。不断完善财政部门内部涉农资金整合和统筹联席会议制度,密切关注"三农"工作形势的发展变化,提高财政支农政策的前瞻性和针对性。推动建立涉农部门间资金整合和统筹的有效工作机制和管理体制,完善沟通协商机制,加强涉农政策、项目和资金等方面的统筹协调。进一步深化省级涉农资金整合和统筹,争取政府层面出台省级整合资金的指导意见,为推进资金整合提供有力的政策依据和制度保障。

二要统筹安排涉农资金。下放涉农项目审批权限,赋予地方更多的自主权。坚持以重大项目、主导产业或优势区域为平台进行整合,科学规划,实现资金统筹安排使用。同时,积极探索从资金使用环节和分配管理环节进行整合的新思路、新举措,打破财政部门内部分工约束,进一步发挥涉农资金使用合力。

三要改进预算管理。在预算编制环节,统筹预算内外资金,将涉农资金按照资金支持的方向和使用性质分类,对性质相同的资金进行归并,严格控制新设立专项资金,增量部分集中安排综合性项目,逐步改变涉农专项小、散、多的局面。在预算执行环节,要加强沟通,增进交流,统一政策要求,集中下达预算指标,加快涉农资金预算执行进度。

四要加强资金监管。采取切实有效的措施,加强对整合资金的监管,明确支持重点,规范支出范围,避免出现借整合名义挪用支农资金的现象。各涉农资金管理部门要定期、不定期开展专项检查和抽查,切实加强涉农资金日常监督检查。探索完善事前、事中、事后的全过程监管体系。建立多层次、多方位、多形式的监管机制,强化财政监督,确保涉农资金安全高效使用。圆